

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Щетининой Анны Олеговны «Риск сердечно-сосудистой смерти у лиц с сахарным диабетом 2 типа: результаты 15-летнего динамического наблюдения», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.19. Эндокринология

Тема диссертации Щетининой А.О. посвящена актуальной научной задаче в эндокринологии - изучению факторов риска фатальных сердечно-сосудистых (СС) событий у лиц с сахарным диабетом 2 типа (СД2). Востребованность данной научно-исследовательской работы, имеющей высокую социальную значимость, несомненна и обусловлена высокой распространенностью СД2 и фатальных СС событий у лиц с СД2, необходимостью разработки персонализированных подходов к профилактике и лечению данной категории больных.

В автореферате четко сформулирована цель работы, поставлены задачи, указаны методы исследования, подробно описан процесс формирования выборки, сформулированы положения, выносимые на защиту. Достоверность результатов исследования не вызывает сомнений и подтверждается использованием современных лабораторных, молекулярно-генетических методов исследования, структурированных опросников и применением соответствующих методов статистической обработки.

Данные, представленные в работе Щетининой А.О. для России получены впервые. Впервые проведено комплексное изучение факторов риска (ФР) фатальных СС событий у лиц с СД2 в рамках когортного, проспективного исследования. Получены гендерные различия в прогнозе дожития, впервые оценены ФР СС смерти у лиц с СД2 в зависимости от информированности о наличии у них заболевания. Выявлены различные факторы риска, в том числе психосоциальные, у мужчин и женщин, осведомленных о СД2 и у лиц с впервые выявленным диабетом. Впервые показаны отличия в потреблении различных групп продуктов, их роль в

повышении риска фатальных СС событий у мужчин и женщин с СД2. Впервые в России изучены и показаны ассоциации фатальных сердечно-сосудистых событий у лиц обоих полов с СД2 с полиморфизмами генов, для которых ранее показана связь с ишемической болезнью сердца и мозговым инсультом.

Выводы соответствуют поставленной цели и решаемым задачам. Полученные результаты оформлены в практические рекомендации.

Несомненно, что представленные сведения расширяют современное представление о различных факторах риска СС событий у лиц с СД2 среднего и пожилого возраста, что может послужить материалом для дальнейшей разработки профилактических программ.

Полученные в диссертационном исследовании результаты в полном объеме изложены в печатных работах: по материалам диссертационной работы опубликовано 10 научных работ, из них 4 статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных перечнем ВАК РФ, одна из которых индексирована в базе данных Scopus. Основные положения диссертации доложены и обсуждены на российских конгрессах и конференциях с международным участием в виде устных и постерных докладов.

Замечаний к оформлению, изложению и содержанию автореферата диссертации нет.

Таким образом, на основании ознакомления с авторефератом диссертации Анны Олеговны Щетининой на тему «Риск сердечно-сосудистой смерти у лиц с сахарным диабетом 2 типа: результаты 15-летнего динамического наблюдения», которая выполнена под руководством доктора медицинских наук Оксаны Дмитриевны Рымар, при научном консультировании доктора медицинских наук, профессора Максимова Владимира Николаевича, считаю, что диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи по изучению и определению связей факторов риска с шансом развития смерти от болезней системы кровообращения у лиц с сахарным диабетом 2

типа, имеющей значение для развития эндокринологии. По своей актуальности, научной новизне, степени достоверности полученных результатов и практической новизне соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 с изменениями, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.19. Эндокринология.

Профессор кафедры терапии с курсами эндокринологии, функциональной и ультразвуковой диагностики Института непрерывного профессионального развития федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тюменский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, профессор, доктор медицинских наук, Заслуженный врач России, главный внештатный специалист-эндокринолог Тюменской области

Суплотова Людмила Александровна

Подпись профессора Л.А. Супловой заверяю:
Ученый секретарь Ученого совета ФГБОУ ВО «Тюменский государственный медицинский университет» Минздрава России, кандидат медицинских наук
Платицына Светлана Владимировна

Контактная информация:

ФГБОУ ВО Тюменский ГМУ, 625023, г. Тюмень, ул. Одесская, 54
Телефон: (3452) 28-74-76
E-mail: kafedra_terapii@tyumsmu.ru
<https://www.tyumsmu.ru/>

«28» декабрь 2021 г.